8虎门销烟
（第2课时）
教学目标；
　　1．能有感情地朗读课文。
　　2．用“先……再……然后……”表示顺序的词语写一段表示动作的话。
　　3．认识虎门销烟的伟大意义，培养学生爱祖国、拒外侮的精神和拒绝毒品的意识。

教学重难点：能有感情地朗读课文。认识虎门销烟的伟大意义，培养学生爱祖国、拒外侮的精神和拒绝毒品的意识。
教学准备：PPT课件

教学过程：
一、复习检查  

1、今天我们继续学习8.虎门销烟。齐读课题。
2、谁来解释一下课题的意思？……（这也是课文的主要内容）
3、认读词语：

4、虎门销烟是一个                               。（可以选用上面的词语来说一说）
二、学习第一自然段
1、课文哪段话最能体现虎门销烟的伟大意义？（第6小节）

2、虎门销烟的伟大壮举体现在什么地方？请你轻声读课文，找出相关的段落和语句。(PPT做成超链接)
三、品读第二自然段——伟大壮举①
　  1.请大家轻声自读课文第二自然段。想一想从哪儿可以看出虎门寨这一天很壮观、隆重？

　　读后交流。①前来观看的人多而广，“男男女女”，“老老少少”，宽阔的海滩挤得“水泄不通”；除了百姓还有文武官员、外国商人。
②隆重，虎门寨装点得“分外壮丽”，新搭起的礼台上“彩旗林立”；官员“身着朝服”。

讨论：为什么来到海滩的人这么多？

2.想不想来看看当时的情景？让我们来重温一下当时的历史画面。（播放视频）

3.看了这样的历史画面，你有什么要说的？

4.有感情地朗读，体会壮观场面。

四、品读三至四自然段——伟大壮举②
(过渡)课文哪里还写到了虎门销烟是一个伟大壮举？

　　1、边读边思考：销烟的过程分几步？销烟的过程中人们的心情怎样？

　　2、PPT出示
　　只见一群群光着脊梁、赤着双脚的工人，先向灌了水的硝烟池里撒下盐巴，再把收缴来的鸦片抛入池内，然后又把一把把生石灰倒下去。

　　3、讨论：用自己的话说说销烟是分几步进行的。？（第1步：撒盐巴教师为主概括）（第二、第三步：抛鸦片、倒石灰让学生自己概括）

（板书：撒盐巴  抛鸦片  倒石灰）

　　课文中用什么词语把这三件事连起来的？（板书：先……再……然后……）

　　4、小结：

　　有时候我们要完成一件事，必须分几步来做，为了表明这几步的先后顺序，我们可以用上“先、再、然后”来连接。

　　5、指导说话。

　　联系学生生活实际，哪些事需要分三步以上来完成。用上面的词练习说话。

    6、看到害人的鸦片被销毁了，老百姓有什么反应呢？自由读第四自然段。
　　教师点拨：①从“跳哇、叫哇”让人想到当时人们激动万分、欣喜若狂、群情沸腾。
在旁边观看的外国商人目睹了这个壮观的销烟场面，他们又会有什么感想呢？

7、想不想来看看当时的情景？让我们来重温一下当时的历史画面。（播放视频）
8.看了这样的历史画面，你有什么要说的？

9.指导朗读
（过渡）害人的鸦片终于被销毁了，而且持续了很长时间，齐读第5小节。
五、学习第五自然段——伟大壮举③
(过渡)课文哪里还写到了虎门销烟是一个伟大壮举？

1、引导学生抓住“整整”、“23天”、“二百多万斤”朗读体会“伟大壮举”战果之大。

2、虎门销烟，大快人心，震惊中外，所以这件事被称为——伟大壮举；它沉重地打击了——外国侵略者的嚣张气焰；它向全世界表明——中国人民是不可欺侮的。这件事情意义重大，而它发生在1839年的6月3日，因此我们说这一天是——中国历史上值得纪念的日子。

六、齐读最后一段。

师总结：是啊！这些鸦片商都是惟利是图的资本家、不择手段的侵略者。他们打着经商的旗号，把无数的鸦片运到中国，牟取暴利，他们给中国人民带来的是灾难，是痛苦，林则徐收缴他们的鸦片，邀请他们来观看这次销烟，就是为了打击他们的嚣张气焰，就是向他们发出警告，也向世界表明：中国人民是不可欺侮的！（板书）林则徐不愧是我们中华民族的英雄。

七、拓展练说 

1、教师引导看图：现在，当我们看完林则徐指挥销烟的场景，面对着端坐在我们面前的这位伟大民族英雄的塑像，此时此刻，你们想说什么呢？(学生练写)
2、学生练写后讨论交流

3、结束语

让我们永远记住这值得纪念的日子——1839年6月3日，

让我们永远记住这个英雄的名字——林则徐，

让我们永远记住这伟大的壮举——虎门销烟。
板书：
　　　　　　　　 8 虎门销烟
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“虎门销烟”教学反思
溧城中心小学   陈德军

《虎门销烟》记叙了1839年6月震惊中外的虎门销烟的经过，揭示了虎门销烟的伟大历史意义，讴歌了中国人民爱国御侮的斗争精神，是一篇爱国主义教育的历史好教材。这一课我设计的重点是让学生懂得鸦片给中国人民造成的危害，了解“虎门销烟”的起因、经过和壮观的场面。体会林则徐与英帝国主义斗争的爱国主义精神，了解“虎门销烟”的伟大意义。

课前我布置学生进行相关资料的搜集，上课一开始，在复习两行文中词语后，让学生用一句话来说说对虎门销烟这一历史事件的看法，从而导出文中“虎门销烟”的伟大意义，紧扣“伟大壮举”中的壮字贯穿整个课堂教学。我在教学时，时刻把学生的情感集中在“壮”这个字眼上，课件也做成超链接的形式，让学生围绕“壮”字，自主学习课文。首先让学生们感受销烟前的隆重、壮观场景，接着由学生自己读第二自然段并理解从“水泄不通”、“彩旗林立”等词语，从而感受到看出场面的隆重、壮观，然后指导学生读出这种场面，用视频结合课文朗读再次呈现这一历史画面；
接着进一步引导从“礼炮轰鸣”、“群情沸腾”等词语中，让学生边读边想像当时的情景，齐读、知道感情读等朗读行式把气势读出来；最后让学生想像假如自己也在现场，你会是怎样的心情，你会对谁说些什么。从而体会出销烟这一壮举在老百姓的心中是大快人心的，体会出人民的那种爱国的感情。

    在教学“此时此刻，面对林则徐塑像，你还有什么想说的？”这一环节时，我将话题转移给了学生： “林则徐虎门销烟，震惊中外，是中国历史上的伟大壮举，人们永远地记住了他和他的历史贡献。然而随着时间的流逝，记忆的模糊，今天我们却看到了和格格不入的现象。
而在指导朗读销烟方法的语句时，我让学生自读文本，圈画文中关键词句，让学生在读的过程中感知销烟的顺序，指导学生进行复述；同时加强语言文字的训练，指导运用。（先……再……然后……）文章的结尾，我给学生带来了相关鸦片的文字材料进行阅读，并结合资料谈谈感受，提高认识，继而回归文本，再次齐读最后一个自然段，加深对林则徐这次虎门销烟的历史意义的理解。语文课堂将听、说、读、写有机结合。最后，我指导学生联系本课内容并结合课前所了解到的信息，完成课后第四题。由于时间安排过紧，这个环节最后让同学们写在本子上，但从写的情况来看，同学们写得不错，但是学生没有更多地分享彼此的心得，有点小小的遗憾。
